



Сергей ПЛОТНИКОВ, журналист «ОГ»

А дальше — тишина

На неделе была сделана заявка на громкий коррупционный скандал: при получении взятки задержан майор полиции Сергей Рахманов. Этот информационный взрыв заглушил не такой громкий, но более информативный по фактуре повод: в суд передано шестисототомное (!) дело преступной группировки Костарева — самых результа-

тивных и известных в нашем регионе рейдеров последнего десятилетия. Эти два, на первый взгляд, разнокалиберных события роднит не только соседство дат. Итак, очередной сюжет об «оборотах в погонах». От прочих его отличает лишь то, что в этот раз задержан не просто старший офицер областного главка МВД, а начальник отдела по разработке организованных преступных групп. То есть именно тот, кто по долгу службы должен выявлять, среди прочего, и те сообщества, которые обладают данью наш рыночный — в прямом и переносном смысле — бизнес. А он сам еще прошлой осенью попал в оперативную разработку сотрудников УФСБ за то, что якобы предложил поспособствовать представителям рыночного комплекса «Таганский ряд» вернуть 120 миллионов «налички», изъятой в ходе полицейской спецоперации.

Самое удивительное то, что в этой новости ни для журналиста криминальной темы, ни для большинства читателей не оказалось ничего удивительного. Сообщает нам агентство «URA.RU», что концы этой истории тянутся как минимум к трем высокопоставленным полицейским и в том числе (далее цитата) «лично начальнику свердловского полицейского главка Михаилу Бородину». И далее по тексту: московский клан, обладал данью. Мы и верим, и не верим. Но не удивляемся. А почему?

Может, потому что количество уже давно перешло в качество. Ведь мы — в данном случае речь о читателях — привыкли, что после взрыва наступает тишина. В данном случае — информационная. Спросили на вчерашней встрече с пресс-секретарями силовых структур (см. «ОГ» № 136-137 за 6 апреля с.г.), будет что-либо новое по этой теме. Они ответили, что пока нет. И сослался на тайну следствия. Из закон об оперативно-розыскной деятельности, а также на другие нужные и правильные законы. Их, пресс-секретарей, и нас, журналистов, эти законы ограничивают в распространении информации. Пока.

Поскольку не передано в суд. И тут возникает несколько иная ситуация. Вспомним о втором событии — о деле группировки Костарева. У нее была масса «крыш». Начиная с ОПС «Уралмаш», в недрах которой она, собственно, и возникла. И заканчивая чиновниками в погонах и без, в судебский мантиях и разноцветных мундирах. Ну теперь-то мы знаем, кто на самом деле виноват, а кто был обвинен облыжно? Читаем. Агентство «Новый Регион» цитирует начальника пресс-службы ГУ МВД по Свердловской области полковника Валерия Горельских.

«В связях с «бойцами» Костарева уличены три депутата, некоторые служители Фемиды, проректор одного из вузов, сотрудники коммерческих, аудиторских и оценочных фирм». И всё. И ни одной фамилии. Должно быть наоборот. В начале, на уровне предположений и слухов, хорошо б, поосторожней с именами. Зато на финише, когда нашли и доказали — называть. Мне кажется, это будет правильно. А как вам?

Стыдно, когда видно

Деньги налогоплательщиков превращаются в грязь и воду

Ирина ОШУРКОВА

«Уважаемые депутаты! Наш город превратился в свинарник, люди, приезжающие из других городов, просто в шоке. Вместо того чтобы чистить улицы, их посыпают каким-то непонятным дерьмом, реки которого разлиты везде и всюду. Депутаты, наведите порядок в городе! Для чего мы вас избрали? В городе стало противно жить. И никакой климат тут не виноват! Заставьте администрацию города за наши небольшие налоговые отчисления сделать город чистым, а не засыпать непонятной смесью, из-за которой мы стираем каждый день одежду, выбрасываем новую обувь и моем ежедневно машины».

Подобные крики души можно увидеть на городских форумах теперь особенно часто. Потому что стыдно, когда стало видно, насколько много грязи, воды и снежной каши на дорогах и тротуарах. И после того, как журналисты «ОГ» сами попытались разобратся, куда стоит и не стоит жаловаться, подобные обращения уже не кажутся наивными.

Мы начали издавала. Экологической полиции у нас нет, она была упразднена. Поэтому вся оттаивающая мерзость остаётся без надзора. Есть природоохранная и районные администрации со своими отделами по благоустройству и по работе с обращениями граждан. В конце концов жителю, который каждый день по пути на работу вляется по самое не могу, всё равно, на чьей территории его ожидает раздача. Тем не менее большая разница — придомовой ли это участок, улично-дорожная сеть или территория, относящаяся к магазину или другой коммерческой организации. Собственники везде разные, а кто они — знают в районной администрации.

Мы обзвонили все отделы по благоустройству в Екатеринбурге. Честно, отношение к вопросу «Куда могут звонить жители с жалобами на плохую уборку территории?» было разным. Один, как, например, в Ленинском районе, перенаправляет нас к начальнику и в при-



АЛЕКСАНДР ЗАЙЦЕВ

припомнили таких случаев в этом году, хотя оптимистично заметили: «Судя по всему, скоро будут».

Далее по степени близости к населению — районные администрации со своими отделами по благоустройству и по работе с обращениями граждан. В конце концов жителю, который каждый день по пути на работу вляется по самое не могу, всё равно, на чьей территории его ожидает раздача. Тем не менее большая разница — придомовой ли это участок, улично-дорожная сеть или территория, относящаяся к магазину или другой коммерческой организации. Собственники везде разные, а кто они — знают в районной администрации.

Мы обзвонили все отделы по благоустройству в Екатеринбурге. Честно, отношение к вопросу «Куда могут звонить жители с жалобами на плохую уборку территории?» было разным. Один, как, например, в Ленинском районе, перенаправляет нас к начальнику и в при-

емную, ворча на заднем плане: «Грязь им не нравится». Другие, как в Железнодорожном, организовали даже «горячую линию» по этому поводу. Кстати, в последнем на сайте администрации мы натолкнулись на интересный раздел: «За чистый район!». Зайдя в него, можно посмотреть, где работала уборочная техника в последние дни. Так, 3 апреля три трактора плужно-щеточных, три фронтальных погрузчика, бульдозер, четыре самосвала, автогрейдер, а также 36 дорожных рабочих предприятия МБУ «Железнодорожное ДЭУ» вывозили снег с проезжей части по улицам Надеждинской, Сортировочной, Коуровской, перулку Теллоходному, проспекту Седова. Осуществлялась уборка проезжей части по улицам Завокзальной, Луначарского, Азина, М.-Сибиряка, Братских Быковых, Гражданской. Восстанавливались проблемные участки дорог («завороска») по улицам Бебеля, Челюскинцев, Толмачева, Н.Никонова, на «горбатов мосту» по ули-

це Бебеля». Согласитесь, когда спокойнее становится, когда понимаешь, что техника есть, она работает, просто до моего квартала пока ещё не добралась.

В любом случае, все позывные мы добыли. В целом на каждый номер телефона в день приходит по два-три обращения. Говорят, что есть и благодарности (это в Орджоникидзевском). В Верх-Исетском отмечают, что жалоб в последнее время стало меньше.

Тем, кто дружит с компьютером и Интернетом, можно отправлять жалобы по электронной почте на адрес администрации. Правда, судя по Чкаловской обратной связи, ответы на некоторые вопросы доходят до адресата только спустя восемь — две недели дней. За это время уже всё может растаять и высохнуть. Да и ответы, мягко говоря, тоже не всех устраивают. Вот одно из обращений: «Где подрядные организации??? Десятки метров тротуара на протяжении всей тающей зимы

КУДА ЗВОНИТЬ

- Ленинский район - 376-42-96;
Чкаловский район - 257-46-19;
Орджоникидзевский район - 331-28-58;
Октябрьский район - 254-66-52 (59);
Кировский район - 375-29-88;
Верх-Исетский район - 371-01-59;
Железнодорожный район - 358-38-34.

не убираются. ЦЕНТР района, автовокзал, выходящий из трамвая - переходить проезжую часть, а дальше грязь, наледь. При этом парковка идеально вычищена, снег на газоне, который там тает и течет на тротуар, в итоге тротуар весь в воде и плюс в оттаиваем торфе с газонов, народ идёт и падает. КРАСОТА!!! Штрафуйте подрядчиков, кому платите, или гоните их. Отвечать не надо, просто принимайте правильное решение и меры. А то пишите фтигно: специалист выезжал, все хорошо убрано... Сами знаете все проблемные места в районе, нельзя разве брать их под особый контроль».

От хурмы до тюрьмы

Рэкетеры с противотанковой миной

Сергей ПЛОТНИКОВ

В ночь с 6 на 7 апреля 1995 года после тушения барака на Широкой Речке пожарными было обнаружено пять трупов. В трех из них эксперты нашли восемь пуль. Это стало доказательством одного из преступлений типичной банды лихих 90-х.

В октябре 1993 года возникло одно ИПЧ — индивидуальное частное предприятие. Его назвали «Тагер» — по фамилии учредителя, бывшего миллионера-водителя из Чкаловского ОВД. Занялись торгово-закупочной деятельностью. Закупить получилось нормально, а вот с торговлей дело не пошло: хурма сгнила в вагонах. Прогорела. Деньги надо возвращать. И тогда они решили перейти на ракет.

В эпоху зстоя занял червонец, с полочки отдал. А в лихие 90-е — ну где она, получка? Все друг друга задержали. Взаиморасчеты наличкой-неучетной породили новый вид вымогательства: уже отданный долг вытрясать опять.

— Мужик, ты должен фирме «Рога и копыта».
— Так я же рассчитался.
— С кем?
— С Аликом (Додиком, Тофиком).

— Не знаем никакого Алика (Додика, Тофика).
— Хотя али-додик-тофик тут же за деньги стоит.
— Значит, я не тем отдал?
— Тем — не тем, какое наше дело? Не вернешь — вру-

баем «счетчик». Не будет копыт, обломаем рога.

Диалог придуманный, но ситуация реальна. Таким манером жители Екатеринбург вынуждены «уступить» автотомбиль. За «Жигулями» «пятеркой» пришла очередь квартиры. Правда, это уже у другого. Вся его вина состояла в том, что отдал долг, не взял расписки. Уточнили лжедолжника до тех пор, пока не сменил трехкомнатное жилье на двухкомнатное. Разницу в пять с половиной миллионов (по тогдашним ценам) отдал «кредиторам». Подобных эпизодов только следствие выявило девять. Сколько их было еще, остается гадать.

Почему же жертвы не обращались за помощью? Если к жуликам, им опять же надо платить. И где гарантия, что защита не из той же команды, что и вымогатели? В райотдел милиции? Там простору пошлют — идти останеш. Между профессионалами сыска и жертвами преступности в ту пору вырос непроходимый заслон из мелких милицейских клерков — заносчивых, брезгливых, равнодушных. Бывшая инспекторша на полуслове, под любым предлогом выгоняя заявителя взыщ, они творили свое черное дело безнаказанно и постоянно. Бесмысленное перебирание бумаг — вот больше, на что они были способны.

С ноября 1993 года по март 1994-го вышеупомянутая ракет-группа вытрясла с отчаявшихся граждан около 30 миллионов рублей. Впол-

не хватило б для коммерческой раскрутки. Они пытались закупить товар. Но коммерция требует если не ума, то хоть какой-то богиости. Рэкет лишает последних извилинок. Некогда думать, надо трясать! Словом, с бизнесом опять не получилось. Деньги стали просто пропивать.

То неразборчивое время до предела упростило половой вопрос. «Ночные бабочки» перестали прятаться по подворотням, а прямо и легально предлагали эротический массаж. Но этого судистам было мало. Еще в начале своей уголовной карьеры один из вымогателей, угрожая оброзом, принудил к сожительству девушку-подростка. Как-то раз решил снова расслабиться, да и дружка «угостить». Но винные пары сыграли с ходоками злую шутку — с пьяных глаз они попутали этаж. Стали лезть в квартиру, хозяйном которой оказался сотрудник милиции. Он без долгих разговоров спустил обоих ухаженно с лестницы. И захлопнул дверь.

Через секунду в нее вилась пуля. Двенадцать (!) револьверов-самозвондов под стандартный «макаровский» патрон 9 мм сделал вовлеченный в преступную группу нарядный умелец. Серьезная заявка на «коммерческую» деятельность.

Отстрелявшись по двери (к счастью, никто не пострадал), рэкетеры исчезли не только из подъезда, но и из легальной жизни. Когда назаутра в их офис нагрянул

угрозыск, «сладкая парочка» уже отсиживалась у дружков. Объявились только 4 апреля 1995-го. На Широкой Речке.

Домом номер 4 на втором участке местного торфореприятия именовался обычным барак. Так получилось, что из трех его «квартир» была занята только одна. Вечером четвертого апреля в ее стенах собралось последнее застолье. Хозяин квартиры, 22-летний инвалид II группы (нарушения опорно-двигательного аппарата), его жена, их знакомый — и двое наших ходоков. Двое несостоявшихся коммерсантов, ставших примитивными рэкетерами и готовых превратиться в убийц. Карманы оттягивали заряженные револьверы. Достаточно было одной словесной искры, чтобы вспыхнула ссора, а следом — пальба. Чтобы скрыть следы, устроили поджог.

...Когда вспыхнувший среди ночи барак № 4 потонули, а трупы увезли в морг, из трех тел извлекли 8 пуль. Если б в следственно-оперативной группе оказались такие же пустоглазые клерки, какие встречали — да и сегодня, бывает, встречают! — граждан заявителей в райотделах, организовался бы классический «виска». Но, к счастью, хоть это слово в рамках нашей истории вряд ли уместно, вышло по-другому.

Восемь кусочков металла с пепелища на Широкой Речке проверили через пулегильзотеку. Индивидуальный «почерк» пуль совпал с теми, что застряли в двери квар-

ДОСЛОВНО

«Направлено в суд уголовное дело в отношении членов преступной группы, действовавшей под прикрытием ИПЧ «Тагер».

Участники этого преступного сообщества занимались вымогательством и совершили серию тяжких преступлений на территории Екатеринбургской области.

К уголовной ответственности привлечено 17 человек. Семью наиболее активных участников предъявлено обвинение в бандитизме. Следственной группой обнаружено 9 единиц огнестрельного оружия, более 2 тысяч патронов и взрывчатка. В частности, был найден пулемет, приспособленный для стрельбы с КамАЗа. 7 (самодельных) револьверов и одна противотанковая мина.

По сообщению пресс-центра облпрокуратуры. Сентябрь 1996

тиры миллионера. Вроде бы, элементарно. При условии, что есть с чем сравнивать: далеко не все застрявшие в дверях — и не только в них — пули попадают в гильзотеку. Как не каждый злодей — за решетку. По делу, о котором мы говорим, их арестовали полтора десятка, чуть не полный состав ИПЧ. Восемью было предъявлено обвинение в вымогательстве. Двоим — еще и в убийстве пяти человек. Именно пяти, ведь в доме № 4, кроме взрослых, находилось два ребенка: шестилетний мальчик и девочка четырех лет. Злодей утверждал, что не видел их: дескать, были в другой комнате. Взрослых постреляли, дом подожгли. И дети задохнулись в дыму, сгорели заживо.

А началось с гнилой хурмы. Или все же не с нее?

«Мальчик-мажор» получил семь лет лишения свободы

Октябрьский районный суд Екатеринбурга вынес приговор по скандальному уголовному делу в отношении 19-летнего Михаила Федорова, обвиняемого в ДТП, в котором погибли три человека.

Как сообщает пресс-служба суда, в ночь на 4 июля прошлого года Михаил Федоров взял у дедушки — известного в городе адвоката и бывшего судьи — автомобиль Lexus RX300 и отправился кататься с друзьями. Молодой человек при этом не имел водительского удостоверения и находился в состоянии алкогольного опьянения. В районе 16 километра дублера Сибирского тракта Федоров не справился с управлением и вылетел на полосу встречного движения, где столкнулся с автомобилем ВАЗ-212113.

В результате ДТП погибли водитель и два пассажира «Нивы» — отец и сын Морозовы, а также друг их семьи Алексей Носиков. Уголовное дело было возбуждено 14 июля 2011 года. В ходе следствия обвиняемый пытался свалить свою вину на приятеля, доказывая, что именно тот сидел в момент аварии за рулем. Но его приятели-свидетели, бывшие в тот момент в машине, показали обратное. В ноябре Михаилу Федорову было предъявлено обвинение. На заседании в суде присутствовали сам обвиняемый, его дед, мать и друзья. Свою вину обвиняемый так и не признал, перед семьями погибших не извинился. Приговором суда Михаилу Федорову назначено наказание в виде семи лет лишения свободы с отбыванием в колонии общего режима.

Юноша запутался в Сети

Первоуральский суд признал 19-летнего учащегося политехникума виновным в преступлении экстремистской направленности.

Парень создал в Интернете персональную страницу, на которой разместил 12 видеоматериалов националистического характера, скопированных с различных сайтов. Таким образом, его видеоролики стали доступны для ознакомления и копирования другим пользователям. Суд приговорил неразорванного юношу к 120-ти часам обязательных работ.

РАЗЫСКИВАЮТСЯ ЗА ДОЛГИ ПО АЛИМЕНТНЫМ ОБЯЗАТЕЛЬСТВАМ

ЧЕБЫКИН Евгений Игоревич, 30.06.1982 года рождения, уроженец города Нижний Тагил Свердловской области. Задолженность по алиментным обязательствам составляет 112 тысяч 875 рублей.

Исполнительное производство возбуждено на основании судебного приказа, выданного мировым судьей судебного участка № 2 Ленинского района города Нижний Тагил о взыскании алиментов в размере 1/4 части всех видов заработка (или) иного дохода в пользу взыскателя Савельевой Олеси Юрьевны. Объявлен в розыск 14.11.2011 года.

ЛЫСОВА Ольга Николаевна, 07.11.1997 года рождения, уроженка города Сысерть Свердловской области. Задолженность по алиментным обязательствам составляет 598 тысяч 626 рублей.

Исполнительное производство возбуждено на основании исполнительного листа, выданного Сысертским районным судом Свердловской области о взыскании алиментов в размере 1/4 части всех видов заработка (или) иного дохода в пользу взыскателя — Сысертского детского дома - на содержание несовершеннолетнего Лысова Алексея Юрьевича, 18.07.1997 года рождения.

Объявлена в розыск 07.11.2011 года. ДЮКОВА Елена Сергеевна, 11.07.1980 года рождения, уроженка посёлка Дружинино Нижнесергинского района Свердловской области. Задолженность по алиментным обязательствам составляет 468 тысяч 810 рублей.

Исполнительное производство возбуждено на основании судебного приказа, выданного мировым судьей судебного участка № 2 Сысертского района Свердловской области о взыскании алиментов в размере 1/4 части всех видов заработка (или) иного дохода в пользу взыскателя Короткова Лидии Александровны на содержание несовершеннолетнего Дюкова Алексея Вячеславовича, 14.07.2006 года рождения.

Объявлена в розыск 16.11.2011 года.

ПОМОГИТЕ НАЙТИ РЕБЁНКА!

Разыскивается КАЛЕГИНА Алиса Александровна, 22.11.2009 года рождения, проживающая по адресу: Свердловская область, Алапаевский район, посёлок Махнёво, ул. Октябрьская, дом 12, кв. 2.

Девочка предположительно похищена отцом — Калегиным Александром Владимировичем. Он скрывает свое местонахождение и местонахождение ребенка от матери — Николаевой Татьяны Игоревны.

По версии судебных приставов, ведущих исполнительное производство о возвращении ребёнка матери на основании решения Красноурфимского городского суда, отец может скрывать Алису у своих родственников, проживающих в городе Екатеринбург.

Ребёнок объявлен в розыск 14.03.2012 года.

Всем, кому известно что-либо о лицах, указанных в объявлении, просьба сообщать информацию по телефону дежурной части Управления ФССП России по Свердловской области: (343) 362-27-45, (343) 378-13-19. (По материалам УФССП РФ по Свердловской области)

Подборку подготовил Сергей АВДЕЕВ